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Partnerství Pardubického kraje s Prešovským samosprávným krajem přináší už léta
možnosti inspirovat se dobrou praxí a vyměňovat si zkušenosti v různých oblastech. Jednou
z nich je i sociální péče. Pardubický kraj tento týden představil slovenským partnerům
reformu pobytových sociálních služeb pro zdravotně postižené klienty.

„Je dobré se neuzavírat jen ve svém regionu, ale porozhlédnout se okolo, ale také v dalších zemích, s
čím tam mají dobré zkušenosti. My jsme si před lety odvezli z Prešovského kraje poznatky z péče o
ohrožené děti a návazného systému pěstounské péče. Tentokrát jsme pozvali tým Viktora Gumana,
vedoucího odboru sociálních věcí a rodiny z Prešovského samosprávného kraje na prohlídku našich
transformovaných zařízení pobytových sociálních služeb a také do městského Domova pro seniory v
Heřmanově Městci. Představili jsme také změnu péče o klienty s chronickým duševním
onemocněním, kteří byli dříve na hradu Rychmburk, a nyní žijí v bytech a domech ve Skutči a okolí,“
uvedl náměstek hejtmana Pardubického kraje Pavel Šotola.

Celá transformace je během na dlouhou trať. V bývalém Domově na hradě Rychmburk se začala
připravovat před 10 lety a uzavřít by se měla zhruba do dvou let. Nový název Domov Na Cestě
předznamenal i nové poslání – cestu orientovanou na zotavení. Zatímco dříve většina klientů v
pobytové službě zůstávala po zbytek života, nyní se velká část z nich posouvá k větší samostatnosti a
ke službám s nižší mírou podpory. Z celkem 90 klientů, kteří domovem prošli v uplynulých pěti
letech, se jen tři po čase vrátili.

„Samozřejmě, že možnost komunitního bydlení byla základem, ale samo o sobě by to zdaleka
nestačilo. Zásadní byla změna metod péče. V Holandsku jsme se inspirovali například metodou
CARe, která se zaměřuje nejen na silné stránky klientů, další lektory jsme měli u nás a učíme se
vlastně pořád. Máme multidisciplinární týmy, ve kterých jsou vedle odborníků také peer konzultanti,
tedy lidé, kteří duševní nemocí sami prošli a zotavili se. Pro naše klienty jsou nadějí, že se mohou
naučit, jak se s nemocí dá žít plnohodnotný život,“ řekla ředitelka Domova Na Cestě Veronika
Kudláčková Černá.

Do této pobytové služby přicházejí většinou lidé propuštění z psychiatrické nemocnice, kteří jsou
zaléčení, ale nemá se o ně doma kdo postarat a sami ještě nejsou schopni samostatného bydlení.
Využívají tady Domov se zvláštním režimem nebo Chráněné bydlení a jednotlivé služby jsou
prostupné podle míry zotavení klienta. „Snažíme se s nimi v rámci našich týmů hodně mluvit,
vyslechnout je s respektem k jejich nemoci, a pokud to jde, pracovat i s jejich rodinou. Každý klient,
který od nás odchází, má navázanou terénní službu, většinou jsou to centra duševního zdraví,“
dodala paní ředitelka, která nabídla slovenským partnerům, že se její zaměstnanci rádi podělí o
nabyté zkušenosti se zástupci konkrétních zařízení, jako je například Centrum sociálních služeb
Ličartovce.

Zástupci Prešovského samosprávného kraje navštívili kromě Domova Na Cestě také Domov pod
Kuňkou v Rábech a Domov pod hradem Žampach.
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